
 1صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 :الدوال الاسُيه/1

 التي تحتوي على اسُ  الههي ألد

 :مثال

 

 :تميهياللوغار ألداله/2

     Rومجالها المقابل  الاسيه مجالها ألداله معكوسة تميهياللوغارالدوال -

                                     

 

 : ةالاعتياديه والدوال يتميالدوال اللوغار-

 (عدد غير نسبي  eالــ  أنحيث )  استعمالا الأعداد أكثروهي من  e,11 العددان

 lnxطبيعيه يرمز لها بالرمز  تلوغاريتما e أساسهاالتي  تاللوغاريتما*

 يرمز لهل بالرمز  اعتياديةتسمى  11 أساسهاالتي  تاللوغاريتما*

 (أساسبدون  ماللوغاريتيكَتب  01ذا كان الاساس)#

   (مشترك الأساس: ) تاللوغاريتماقوانين 

 المعادلة                                     الحالة           

 =                                  جمع إلىالضرب يتحول / 1

 =                                  طرح إلىالقسمة تتحول /2

     =                                  كان مرفوع للأس  إذا/ 3

  تميس في اللوغارالاُ فنضرب 

   =   o                          صفر بغض النظر= 1 ملوغاريت/ 4

 عن الاساس

   =    1           1=  متساويان  والأساس ماللوغاريتكان  إذا/5

 



 2صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 :ألمثلثيهالدوال / 3

 Sin جا

 cos جتا

 

 ألداله             قيمة الداله

        =                  tan        (ظا) 

       =                                               sec      (قا) 

       =                                                                          csc    (قتا) 

 (          ظتا)    cot                                (*                                 ظا)مقلوب الـ*     =          

 #+     =1                              1   = +   #                                             

 :الكسريه أو النسبيةالدوال / 4

 يجعل المقام صفر أو المقام صفر يكون لا أنشكل كسر ويشترط التي على  الأعدادهي  -

 التي تجعل المقام يساوي الصفر الأعدادالحقيقيه ما عدا  الأعدادالمجال لهذه الدوال هو جميع  -

 :مثال

   ƒ (x)  =             ( R-5) 5- ماعدامجالها كل القيم 

 ƒ (x=)  (المجموعةكل ) R مجالها 

 : الضمنيةوالدوال  الصريحةالدوال /5

 :الصريحةالدوال  -

 ƒ=y (x) الصورةالتي يمكن كتابتها في  ألدالههي 

 مثال     أخرى جهةفي x و جهةفي  yيكون  أي*

1/y=2x+3                      2/ y=x                  

 :الضمنية ألداله -

 قيمه ثابته  Kحيث  k(=y,x) ƒ الصورةهي التي يمكن في 

 (يمكن فصلهم لا  y,xتكون  أن أي)



 3صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

1/ =25          2/ +   =44                  

                                                   

 :الدوال الزوجية والدوال الفردية/ 6

 :الدوال الزوجية  -

 ƒ =ƒ (-x)(x)  أي( -)الدالة الـ تساوي )+( انت الدالة الـ ك إذانعبرعن الدالة زوجية 

 زوجيه؟  x  +(x)=ƒهل الدالة  : 1مثال

­x x)=-)ƒ                                + x +x)= ) 

       -x)+(- x) )(­x)        =                            =(x)  (x)+x   

           x - = -                                 + x = 

         ƒ ƒ (-x)(x+)  الدالة ليست زوجيه لأن                            

 دالة زوجية؟ ƒ=(x)هل : 2مثال 

 ( = +- ˣ -)عدد نربعه يكون موجب  أينقول نعم زوجيه لأن  الأولىنظرة من ال

 ƒ ƒ (-x)(x+)فستكون 

 :الفرديةالدالة  -

 ƒ-  ƒ (-x)(x) إذانقول الدالة فرديه 

 (  متساويين  -و ضرب الدالة في   x– أنأي )

 زوجية؟ أو فردية  x  +(x)=ƒ هل الدالة   :مثال

­x x)=-)ƒ                                -  x x)= - )- 

  -x)+(- x)) (­x)(­x)                                  ==(x) (x) (x) - x   

           x - = -                                 -  x = 

   ƒ -  ƒ (-x)(x)  الدالة فردية لأن              

 :تطبيقات اقتصادية*

  :دوال الطلب الخطية -0

هناك علاقة عكسية بين كمية الطلب على سلعة معينة وسعرها بمعنى أنه كلما زاد سعر السلعة كلما 

 الطلب على السلعة بالرمز        بينما نرمز لسعر السلعة بالرمز     ونرمز لكمية. قل الطلب عليها

 : إذا كانت دالة الطلب على سلعة معينة:مثال

DQP

PQD 525



 4صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 .الكمية المطلوبة من هذه السلعة عندما        . أ :فأوجد

 سعر الوحدة إذا كانت الكمية المطلوبة.ب

 أي .الكمية المطلوبة من هذه  السلعة إذا كانت بدون مقابل . ج

تكون السلعة نادرة فأعلى سعر ممكن  أي) .مكن أن يدفعه أي شخص لهذه السلعةأعلى سعر ي .د

 (تباع به 

 :الحل 

         عندما  .أ

 

 

 ندما          ع. ب

  

 

 

 عندما . ج

 

 

 على سعر يحدث عندما. د 

 

 

 

 :الخطية( الإنتاج)دالة العرض  -2

ج من سلعة معينة وسعرها بمعنى أنه كلما زاد سعر السلعة كلما بين كمية الإنتا طرديههناك علاقة 

من سلعة ما بالرمز       بينما نرمز لسعر السلعة ( الإنتاج)ونرمز لكمية العرض . زادت كمية الإنتاج

 بالرمز 

 :إذا كانت                   فأوجد :مثال

 إذا كانت      .أ
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 5صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

  إذا كانت     .ب

 (.أي لكي يمكن الإنتاج)اع به وحدة السلعة لتفي حاجة الإنتاجاقل سعر يمكن أن تب . ج

 

 

 :   الحل   

  عندما . أ

 

 

 عندما . ب

 

 

 أي عندما (. أي لكي يمكن الإنتاج)أقل سعر يمكن أن تباع به وحدة السلعة لتفي حاجة الإنتاج . ج

 

 

 

  :التوازن في السوق بين دالتي العرض والطلب الخطيتين -3

 المطلوبةالكمية = انت الكمية المعروضة ك إذايكون التوازن 

 :مثال

  .                   إذا علمت أن دالة الطلب على سلعة معينة هي

  وان دالة العرض لنفس السلعة هي

  أوجد سعر التوازن والكمية التي يحدث عندها التوازن

 : الحل
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 6صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 ثم نعوض في احد الدالتين  

 

 

 

 :رسم الدوال

  :الخطوات

 .صول على الأزواج المرتبةالمناظرة لها للح yوقيم  xبإنشاء جدول بقيم  نقوم . أ

  .نرسم المحاور الديكارتية ونقوم بتدريج كل منهما تدريجاً مناسباً  . ب

نقوم بتعيين هذه النقاط على المستوى الديكارتي ثم توصيل هذه النقاط بصورة ملساء للحصول  . ت

 . على منحنى الدالة

  :دوالصيغ قياسية لبعض الال

 دالة خط مستقيم .1

 ارسم  الدالة : مثال

 :y و xإنشاء جدول بقيم  الأولىالخطوة . أ :الحل

  

 

 

 

 yالمقابلة لها من  ألنقطهمع  xمرتبه يكون نقطه من  أزواجتعين النقاط على شكل 

-),( 2-, 2-), ( 3-,3-) الخ( ............1,1), (1,1), ( 1-,1

 نرسم المحاور. ب
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 7صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 

 

 

 

 :الدالة التربيعية .2

ارسم  الدالة : مثال
2)( xxfy  

 :الحل

 =yوهي   Yفي معادلة  xنعوض قيم  Yلمعرفة قيم 

    =  3ˣ -3 =4-       3-عند      

 = ˣ -2= 4 2-          2-عند      

     =  ˣ 2 2  = 4           2عند      

 وهكذا بقية العناصر                      

 

 :الدالة التكعيبية .3

   ارسم  الدالة: مثال

   :الحل

3 2 1 1 -1  -2 -3 x  

4 4 1 1 1 4 4 y=  

2  1  1  -1  -2  x  

3)( xxfy 



 8صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

التي  xنعوض مباشرة قيم  Yلمعرفة قيم )))

فرضناها في 

 Yمعادلة 

نفس الطريقة السابقة ثم نحدد النقاط على المحاور [  Xبتكعيب قيم ]

 (((ونوصل النقاط

 

 

 

 

 :دالة الجذر التربيعي .4

تحت الجذر  ألسالبه الأعدادلأن قيم سالبه  لا نفرضفي الدالة الجذرية  xعندما نفرض قيم 

 غير حقيقيه أعدادتخرج 

 

 

 ارسم  الدالة : مثال

 :الحل

 

 

 

 

 : دالة القيمة المطلقة .5

مطلقة مباشره  هاأنا قيمة مطلقة أو دالة مطلقه المهم شفن إذادااائما )                    ارسم  الدالة : مثال

 (عدد يخرج منها راح يكون موجب بأي شكل كان أي أننعرف 

 :الحل

 

 

 

8  1  1  -1  -8  y=  

4  3  2  1  1  x  

2  1.1  1.4  1  1  y=   

3 2 1 1 -1 -2 -3 x  

3  2  1 1 1  2  3  y=   

xxfy  )(

xxfy  )(



 9صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 (لا ننسى هذا الجدول):وأشكالهانظرة سريعة على الصيغ القياسية لدوال *

 شكلها معادلتها اسم الدالة

 مستقيمدالة خط  .1
 y= (x) 

 خط مستقيم

 التربيعيةالدالة  .2
 

y= 
 Uتشبه حرف 

 التكعيبيةالدالة  .3
 

y= 
 

 التربيعي دالة الجذر .4
y=  

 نصف قوس

 هالمطلقدالة القيمة  .5
y=  

 شكل زاويه

 

 

 

 

 (الازاحه:)على رسم الدوال ملاحظات

 : الإزاحة إلى الأعلى  .1

) وحدة إلى أعلى  c بمقدار بإزاحة منحنى                             الحصول على منحنى الدالةيمكن  

 ( . yعلى محور 

  ارسم منحنى الدالة: مثال

 :  الحل  

 ((القياسيةحتى تتضح لنا الصيغة  المضافةنشيل الوحدات )) المعادلةمن  القياسية ألصيغهنستخرج /1

 [U مثلهذي الدالة التربيعيه وشكلها  القياسيةفي جدول الصيغ ]             لصيغةاهذي هي          

 نرسمها / 2

 المطلوبةبعد الرسم نحركها بعدد الوحدات  /3

 

cxfy  )()(xfy 

22  xy

2xy 



 11صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 : الإزاحة إلى الأسفل .2

على ) وحدة إلى أسفل  c بإزاحة منحنى           بمقدار   يمكن الحصول على منحنى                

 .(  yمحور 

 ارسم الدالة : مثال

 :الحل

لـ الدالة التربيعه ولكن هنا  القياسية الصيغة           المعادلةالوحدات المضافه تبقى  استبعدنا إذا

 بالطرح

 أسفل إلى إذا وحدات 3والمطلوب 

   

 

 

 

 

 

 : الإزاحة إلى اليمين .3

على ) وحدة إلى اليمين  cبمقدار  بإزاحة منحنى            يمكن الحصول على منحنى                

 ( . xمحور 

 ارسم الدالة : مثال

 : نحصل على منحنى هذه الدالة بإزاحة منحنى الدالة         وحدة واحدة إلى اليمين كما يلي :الحل

 نفس الطريقة السابقة

 

 

 

 : الإزاحة إلى اليسار .4

على ) وحدة إلى اليسار  c بمقدار          بإزاحة منحنى    يمكن الحصول على منحنى                

 ( . xمحور 

 ارسم الدالة : مثال

cxfy  )()(xfy 

2xy 

32  xy

)( cxfy )(xfy 

1 xy

xy 

)( cxfy )(xfy 

3 xy



 11صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 :الحل

نحصل على منحنى هذه الدالة بإزاحة منحنى الدالة         

 : ثلاث وحدات إلى اليسار كما يلي

 

 

 

 

 

  :المزدوجة الإزاحةمثال على 

   ارسم الدالة

 :الحل

( ندخل التكعيب أنلفك القوس لا بد  أنلا ننسى )الصيغة القياسيه نستبعد الوحدات لـ الدالة  اولاايجاد

 دالة تكعيبيه  لذالك نقول الصيغة القياسية لدالة هي 

 

 

 هنا نقوم بإزاحتين لدالة التكعيبيه 

 [ هذي نفس شكل الازاحه الى اليمين] )=y الأولى

 [أعلى إلىنفس شكل الازاحه ] y=x+2 والثانية

 

 الأعلى إلىاليمين ثم وحدتين  إلىنزيحه بمقدار وحده 

 

 

 

 

 

  :xالانعكاس على محور .5

xy 

2)1( 3  xy



 12صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 . xعلى محور  بانعكاس منحنى            يمكن الحصول على منحنى              

 ارسم الدالة : مثال

 : كما يلي xانعكاس منحنى الدالة          على محور نحصل على منحنى هذه الدالة ب :الحل

تذكرون في المرحلة الابتدائية كنا نسويها بورق  إذا)  xمن شكل الدالة هي تربيعيه وقال معكوس على 

 (محور تناظر  X  الشفاف وكنا نسمي 

 

 

 

 : yالانعكاس على محور  .6

 . yى           على محور بانعكاس منحن  يمكن الحصول على منحنى              

 ارسم الدالة : مثال

 :الحل

 : كما يلي yنحصل على منحنى هذه الدالة بانعكاس منحنى الدالة          على محور 

 

 

 **********هناء من الازاحات الزبده********* 

 (y) ص الـ  الازاحه على محور  أسفل أو أعلى إلىقلنا ازاحه  إذا

 (x)   الازاحه على محور الـ س اليسار  أواليمين  إلىا قلن وإذا

 ؟  بشكل المعادلةالإزاحةكيف نميز جهة 

 مثال المعادلة نوع الازاحه

   الإزاحة إلى الأعلى

   الإزاحة إلى الأسفل

   الإزاحة إلى اليمين

   الإزاحة إلى اليسار

)(xfy )(xfy 

2xy 

2xy 

)( xfy )(xfy 

xy 

xy 

cxfy  )(
22  xy

cxfy  )(32  xy

)( cxfy 1 xy

)( cxfy 
3 xy



 13صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 

 **في الاختبار رح تكون بهذي الطريقةالدكتور قال صيغة السؤال ***

 :1مثال 

اختار منحنى الدالة  وحدتين إلى أعلى               نحصل على منحنى هذه الدالة بإزاحة  منحنى الدالة

 (((م يعطي خياراتث))))الصحيح 

 :الحل  -

               الصيغة القياسية / المعطيات

 ( y=f(x)+c الأعلى إلى؟؟ لأننا حافظين المعادلة للإزاحة ؟+  )إلى أعلى يعني  

             2و وحدتين يعني 

 y=f(x)+2المعادلة رح تكون    

 :2مثال *

معادلة منحنى  أوجد  yعلى محور    منحنى الدالة           نحصل على منحنى هذه الدالة بانعكاس

 ؟؟؟ألداله

 

 الحل-

 /المعطيات

             الصيغة القياسية لدالة

 =f(-x) yهي  yمعادلة المعكوس على محور     yهو معكوس على 

 =y المعادلة   

 :ال الدالةمج

وكثيرات . التي تكون عندها قاعدة الدالة معرفة الحقيقةهو مجموعة الأعداد :تعريف مجال الدالة 

 Rالحدود مجالها 

س وص  أنهاالمهم (ج –ب ص +أ س )الصيغة العامة لكثيرة الحدود ]R  كثيرات الحدود مجالها دائما

 E (A x + B Y – s)بـ [ اسُعليهم  الـ ص أووممكن يكون الـ س  إشاراتوممكن ج ويكون بينهم 

 ألدالهمضروب في ( -)الـ       xعلى محور الانعكاس

 yالانعكاس على محور
 فقط  xمضروب في قيمة الـ (-)الـ 

2xy 

2xy 

6y

6y

)(xfy 2xy 

)( xfy 
xy 



 14صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 :كان هناك قيود والقيود هي إذا إلا Rالدوال التي ليست كثيرة حدود فمجالها  و

 . يحصل الصفر أو لا يكون المقسوم عليه صفراً  في الدالة النسبيه -أ 

   ƒ (x=  )             ( R-5) 5- ماعدا Rمجالها         

    .مقدار سالب تحت جذر دليله زوجي أن لا يكون هناك  -ب 

 سالب  xلا بأس أن يكون  موجبه أما إذا كان الدليل فردي  xيجب أن تكون قيمة   

  .أن لا يكون مقدار اخذ لوغاريتمه مقداراً سالباً   -ج 

           

 .أكثر من قاعدة النقاط الفاصلة للدوال المعرفة وفق  -د 

لا  و    إشارةكانت  إذا]هي النقطة التي تقع بين مجالين )النقطة الفاصلة ؟؟  ما هي

x: مثال( النقطة تعتبر فاصلة   [تحتوي على يساوي xو      4  نمثلها على خط    4

 الأعداد

 

 

 

 (موجود في درس المتباينات)  ([R – +(4] 4+ما عادى  +و  ن مجال الدالة يكو

 

  .الشروط الإضافية الموضوعة على قاعدة الدالة -هـ 

ما عادى كذا وكذا مثلا  xالدالة معرفة على قيم يكتب )) ))يكون مستثنى من القيم قيم معينه  أنبمعنى 

 ( ((( 6و  5)

 :ه أمثل

 :التاليةأوجد مجال الدوال 

 

 /الحل

 Rالدالة كثيرة حدود  مباااااشرة نكتب مجالها     -و+ وبينها  xيوجد قيم لـ  

                       

753)()1 2  xxxf

4)()2  xxf



 15صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 /الحل 

 أن ذريةالجمن شروط مجال الدالة (ما ينكتب فوق الجذر 2كان الدليل  إذا)  2ودليله  الدالة جذريه/ 1

  (السالبةنستبعد كل القيم 

   x+4(      -)نكتبها على شكل متباينه ونستبعد القيم الـ  أن/ 2

 ,4-]) مجالها     xحل هذه المتباينة  / 3

 

 

 /الحل 

 Rمباااشره نكتب الدليل  الدليل فردي  

 

 

 تحت الجذر  –ولن يكون هناك عدد + جميع القيم ستصبح  مربع   xزوجي و  2دليل ال/ 1

 Rمجال الدالة    

 

 

 

 :الحل

 صفر = نستثني كل ما سيجعل المقام  الدالة نسبيه 

x-2=1    x=2 

 R  - 2مجال الدالة    
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 16صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 المجموعةفإن العدد مستثنى من  و  مع =  إشارةلم يوجد  إذاالمتباينه /  الحل

 (R – 1) مجال الدالة   

 

 

 

 

 / الحل

 الفترة مفتوحه = ما فيها  الإشارة لاحظوا 1 الأولنأخذ العدد  باختصار

 الفترة مغلقه   = فيها  ارةالإشولاحظوا  الأخيرالعدد  نأخذثم 

                     [1,8)مجال الدالة   

 

 /الحل

 لا يكون سالب   أناللوغاريتم شرطه 

 متباينة ونحلها إلىنحول  -

 

 

 

     2x+4>1 ( اكبر من الصفر لأنها لابد تكون القيم موجبه إشارةنضع) 

              -4 2x     نقسم على معامل الــx 

   x                

  ,2-)) مجال الدالة هو                 

 

 /الحل

نحدد مجال كل جذر والمجال يكون الفترة المشتركة بين المجالين لأن هذه الفترة هي    جذرا مختلفا

– ي تحقق الشرط بأن ما تحت الجذر لا يكون الت


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 17صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

                                                                                                 

X + 4                                            3-x                                        

X                                                   3                           

      -,3] [مجالها                                           +,4-] [مجالها 

 

          

 

 [4,3-]مجال الدالة من    

  ***ملاحظه*** 

 رح يكون العدد الناتج أكيدبعد حل المتباينة يبقى تحديد المجال 

 مفتوح؟ أو هو مغلقولكن كيف نعرف هل  

 )   (ما فيها  إذا]   [ يعني مغلقه = كان فيها  إذااكبر واصغر  إشارة

 ؟ -او   +وكيف نعرف هل 

 ( -اصغر وإذا كان  +  اكبر   x باختصار إذا كان)

 +أو  –وممكن نمثلها على خط الأعداد لمعرفة هل هي 

 اكبر أو اصغر؟ الإشارةكيف نعرف   

  Xاكبر  3الـ  3هي اكبر مثال  الإشارةمن  المفتوحةالتي في الجهة  القيمة

 ما أصبت فمن الله وحده وما أخطئت فمن نفسي والشيطان

 

  

 

 

 

 



 18صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 الاشتقاق

 مهمةقواعد 

 

 صفر= العدد الصحيح يحول الى /  1

 1= يحول الى Xوالمتغير الـ / 2

ثم  Xس ويكون بجوار الـ نقوم بانزال الا<< اس  Xاذاكان للـ / 3

 Xتطرح من قميه الاوس واحد ونضعه اس جديد للـ

   =     بهذا الشكل  

 

 :مثال 

 y= 5اوجد 

 1العدد الصحيح يحول الى << حسب القاعده الاولى الحل 

   

 مثال 

 اوجد 

 Y =  

 3الحل حسب القاعده 

 



 19صفحة  اختكم دوحة غناء/ دعواتكم

 

 مثال شامل

 اوجد

Y=5 

 

 الحل 

 

 ثم طرحنا واحد من الاس Xلاحظ اننا قمنا بانزال الاس بجوار الـ 

 Xاذا لايكتب  1سيكون الناتج  1وطرحنا منه  2 اذا كان الاس: تنبيه 

 عدد او مجهول اسه واحد أيبدون اس لان  Xاس واحد يكتب 

 1الى  4الذي كان مع الـ  Xلاحظ اننا حولنا الـ 

 لاحظ اننا حولنا العدد الصحيح الى صفر

 ثم نقوم بضر العدد الذي بين الاقواس بالعدد الذي قبله

 11=  2ضرب  5

 حدوا=  1ضرب  4

 ويكون هذا هو الحل النهائي

 

 


